



“起初神创造天地”(创1:1)。“创世记”被称为是关于起源的书。因为宇宙的起源与人类的创造,以及堕落与拯救的“起源”都始于创世记。然而,创世记不仅是关于起源的书,它更是全圣经的绪论,是救赎史的一幅蓝图(赛46:10,48:3)。

因此研究创世记的核心内容——“家谱(托列都)”在救赎史的层面上具有重要的意义。因为创世记的“家谱”不仅仅是简单的罗列名字和记录一个世代的出生于死亡,更重要的是其中蕴藏着贯穿全圣经的神奇的救赎之道。仔细研究和考察家谱中人物的生平和思想,以及附加

的重要事件,就有助于了解贯穿全圣经的救赎史的家谱的经纶。

我在读圣经的时候,注意到了“你当追想上古之日,思念历代之年”(申32:7)、“你们当站在路上察看,访问古道,哪是善道,便行在其间”(耶6:16)这两段经文,于是开始特别关注记录历代之年的创世记的家谱,并且为了领悟其真谛,反复阅读圣经,参考诸多书籍,长时间地进行了研究。

在创世记家谱中,历代敬虔之族长的信仰展现得栩栩如生,他们一步步一个脚印地在其信心历程上留下了鲜明的足迹。他们切望等候女人的后裔(创3:15)的降

临,于是夜以继日地奔跑而来,其急促的心跳声和呼吸声犹然回荡的耳边。当我通过创世记的家谱领悟到蕴藏在历代之年中的奥秘之后,就为神的浩恩感动泪流,彻夜未眠。

此后,在每星期三礼拜和特别圣会时,与心爱的平康第一教会的圣徒一起查经过程中,分享了所领悟的话语,并不断领受了更大的恩典。我以创世记家谱为中心,研究了历代之年。并于1968年,第一次在讲坛上宣布了所领受的恩典。于1983年,在当时的院址洞灵修馆举办查经会,经过六个月的又宣布了有关内容。后又经过修订和补充,于2005年用近一年的时间,在国内外讲坛上再次宣布话语之际,我与一同领受的圣徒都体验到了瀑布般涌入心中的圣灵的感到和神的恩典。

过去我一直都在做讲道的工作,我总觉得自己

没有资格出书,所以把出版的事拖到了现在。2007年是无用的仆人担负使命满五十载的禧年的再三劝说之下,我决心讲领悟到的内容以讲解的形式整理出版。将这本书作为果子呈献给神,内心实感惭愧。只因我和我心爱的圣徒都从这本书的内容中领受到了神浩大的恩典,同时恳切地希望这恩典能够在韩国的众教会涌起更大的澎湃和感动,所以决定将其呈现于世。

这本书并不是神学或学术的研究成果。而是靠一次次的屈膝祷告、数百遍阅读圣经,在讲坛上宣布借助圣灵的光照所领受的恩典,不断整理和补充而得来的成果。在著书的过程中,我曾参考了诸多信心之先贤以信仰所著的文献和著作,并从中领受了很多恩典。此时此刻,传道书作者的告白不禁在我心中回荡:“已有的事,后必再有。已行的事,后必再行。日光之下,并无

新事”(传1:9)。

神一切的话语奥妙难测,其内容无穷无尽,即便用尽一生都无法完全领悟透其奥秘。所以这本书的内容实在不敢妄称是完美无缺的。因文笔艰涩,书中难免有不妥之处或错误,还希望读者能够予以斧正,并希望能够以耶稣基督的心为心宽容以待。

当彼得问耶稣说:“主啊,我弟兄得罪我,我当饶恕他几次呢?七次可以吗?”这时候耶稣在路太福音18:22回答说:“我对你说:不是到七次,乃是到七十个七次”。如果我曾经有什么过错,还望能以耶稣基督的大慈爱相包容;如果神通过我这无用的仆人成就了什么,那么我不得不告白,这一切都是主所成就的,而我这走过八十载的罪人根本无功可言。

大卫回顾一生,曾告白说:“我终身的事在你手中”(诗31:15)。是的,我所走过的一生和平康第一教会的历史完

全在神主权的恩手中。这一切都是靠神的大能大力和圣灵的帮助来成就的。借着神的恩典作工五十载,一路奔赶来。人生的足迹微不足道,却有幸将其载入书中,为此我心里有不住地感谢神。

最后,衷心地感谢为无用之人时常不住祷告的平康第一教会的同工和各位长老,以及所有义工、圣徒、心爱的妻子和儿女。此书能够顺利出版与帮助整理原稿的同工的辛勤工作是分不开的。在此将感激之情寄予文字,以表我心。

愿为我们在十字架受死、第三天从死里复活的世人唯一救主耶稣基督与我们的名族并全世界的教会同在(太28:20)。在罪恶满盈的世界上,愿神的道如同水充满洋海一般充满宇宙和万国的日子早日到来(太28:20,赛11:9,哈2:14)。

将一切的荣耀归给永生的神。哈利路亚!



你们要谨慎、无论是谁都不可以恶报恶、或是彼此相待、或是待众人、常要追求良善。(帖前5:15)

选择“善良”,不是软弱。因为明白善良是本性,做人不能恶,恶必遭报应。

选择“忍让”,不是退

缩。因为明白忍一忍风平浪静,让一让天高海阔。

选择“宽容”,不是怯懦。因为明白宽容是美德,美德没有错。

选择“饶恕”,不是没原则。因为明白得饶人时且饶人,不能把事做绝了,不要效法这个世界。

只要心意更新而变化、叫你们察验何为神的善良、纯全可喜悦的旨意。(罗12:2)

人活着真不容易,复杂的环境,看不透的人心;放不下的责任,经历不完的坎坷,躲不完的虚伪。

到了一定的年龄,才明白自己想要的生活,不过是深夜里的一个好梦罢了。直到天亮了,生活还是要继续向前。

人生路千万条,倘若痛了,就换一条再走;生活事万千种,如果累了,不如换一种活法。

神为何考验人?

他们到了神所指示的地方,亚伯拉罕在那里筑坛,把柴摆好,捆绑他的儿子以撒,放在坛的柴上。亚伯拉罕就伸手拿刀,要杀他的儿子。耶和华的使者从天上呼他说:“亚伯拉罕!亚伯拉罕!”他说:“我在这里。”天使说:“你不可在这童子身上下手,一点不可害他。现在我知道你是敬畏神的了,因为你没有将你的儿子,就是你独生的儿子,留下不给我。”亚伯拉罕举目观看,不料,有一只公羊,两角扣在稠密的小树上。亚伯拉罕就取了那只公羊来,献为燔祭,代替他的儿子。亚伯拉罕给那地方起名叫耶和華以勒,直到今日人还说:“在耶和華的山上必有预备。”(创22:9-14)

根据诸多圣经学者,圣经中的试炼或考验离不开苦难,旨在揭示出人的真相来;正如艰难时期能告诉人,谁只是酒肉朋友,谁才是真正的知己。故此,亚伯拉罕战胜试炼后,耶和華便说:“现在我知道你是敬畏神的了”(创22:12),似乎神通过考验亚伯拉罕后才得知亚伯拉罕的本性。但说考验是为了证明受考验者已有的本色这说法不完全正确,因为考验也是一个成长的过程,即一种令被考验的人完善或加强他的卓越性的过程。一人虽有非凡的音乐天赋,但除非他勤加练习而敢于接受艰巨的考验,否则他潜在的才能并不能变成实在的卓越性。他所演奏的乐曲越难,他所体现的卓越性则越彰。但当神试验信徒,祂要成全是哪一种卓越性呢?是最重要的卓越性,也就是使我们与神联合的卓越性。由于神是最完美的存在,使人亲近且享有神的卓越性自然

是最可贵的卓越性。在考验中,神延迟祂应许的成全或似乎正在摧毁他所应许之福,为的是要我们亲近祂。我们蒙福后才发现,原来真正的酬报是神自己,其他福乐只是额外奖金。亚伯拉罕故事的信息也是如此:最重要的还是神自己或神与亚伯拉罕的关系。

进言之,神通过考验要我们发挥或完善的卓越性是甚麽呢?根据旧约学者,那就是对神的敬畏之心,因为就是这敬畏把人与神联合起来,而敬畏就是圣约对人的要求。亚伯拉罕战胜试验后,神说他知道了亚伯拉罕是敬畏神的人,这表明神通过考验要看到的是信徒是否敬畏他。照此,神考验人的目的是要成全人的敬畏神之心。但敬畏乃何许物也?从新约的角度看,敬畏可以说已经涵盖了信心(因敬畏离不开信靠神的话语)、希望(因敬畏者要谦卑等候神)和爱(敬畏之所以不同于畏惧,因敬畏对象对敬畏者产生极大的魅力)。再者,在旧约,敬畏神与顺服神几乎同义,由此,当天使赞扬亚伯拉罕的敬畏时,他所肯定的也是亚伯拉罕的顺服。这样,顺服不能被简单理解为遵守诫命而已,因为顺服蕴含着对神的信靠、希望和爱。不过,我们该怎样活出敬畏?这还得向亚伯拉罕学习。

首先,我要介绍一个希伯来词,hineni(“我在这里”)。在亚伯拉罕献以撒的故事中,此词三次出现,均出自亚伯拉罕的口。首先是神从天上呼叫“亚伯拉罕!”后,亚伯拉罕回答说:hineni(“我在这里”;创22:1)。其次是以撒呼叫他后,他说:“我儿啊,hineni”(创22:7)。最后是神的使者从天上呼叫亚伯

拉罕后,亚伯拉罕依然以hineni回答(创22:11)。那麽,hineni所传达的内涵是甚麽?一位旧约学者说,亚伯拉罕通过hineni要传达的是他的属灵位置:他在“道”或“话语”面前站着,亦即它总处于“有准备领受神的话”的状态中(Brueggemann 1981,188)。根据旧约,亚伯拉罕总是准备好去服务和帮助他人;而亚伯拉罕此处的hineni也体现了他对神话语的恆久的开放性和准备性(readiness),因听了神的话后,他总是马上做到。根据那位旧约学者,说亚伯拉罕总处于领受神的话的准备中,是等于说他放弃了他对自己存在的控制权而将自己的存在建在神的话这基础上(Brueggemann 1981,188),让他的整个人生受神的话语与应许的陶冶及影响,而这也就是守约的一个目标。神与人立约,旨在使人受神的圣洁熏陶而能与神同工。

从故事的整个情节看,亚伯拉罕所说的三个“我在这里”都标志着叙述进展中的三种阶段的开始(Wenham 1994,105)。由此看,神要做成的事也要看信徒的顺服,而这是说人在考验中守约是等于人给神在世上的行事提供最大的空间。亚伯拉罕和信徒总是处于随时向神和他人说“我在这里”(hineni)的状态中,而这意味着信徒以一种肃静之心等候且领受神的话。安静等候离不开舍己,但舍己在此并非出于禁欲主义,乃是来自在神面前被神的荣美吸引的状态。神的荣美驱除了人的私心杂念,也使人以自己的各样欲望或追求保持一定的距离。由于神的荣美冲淡了世上的各样好事,所以人的私心杂念和渴望不再纠缠人了;而由于私心杂念不再在人的心里叫嚷嚷,所以人能在神面前平稳安静。这种被神的荣耀战胜的既宁静且受教的心态实质上是等于敬畏。是以,对神的开放性和受教性是基于静和敬,而在神面前的静默和敬畏是相互关联的:敬则有静,静方能敬。

在考验之中,信徒要不时警惕,以免轻易落入恶者的圈套;但警惕好像会令人紧张或忧惧,而这些消极感情会令人更容易陷入不信而最终经不起考验。所以,警惕要出于敬畏之心,也就是说警惕的方法是信徒要在神面前肃静而准备聆听神的话语。唯有如此,警惕才能与平稳安静相随而不会为忧惧所缠绕。这样,时时警惕离不开不时祷告,而所谓不时祷告者,乃恆常活在神的同在。“请说,仆人敬听”(撒下3:10)。

既然敬畏离不开静听神的话语,基督徒训练敬畏之心的最好方法就是将读经和祷告结合起来。神已借着圣经向我们说话了,问题是我们的口太喧闹而无法让神的话语陶冶我们。故我们要在读经前、读经时、读经后安静而向神说:“神,我在这世界里”。在今世,读经是神向我们显现的主要媒介,所以我们要以敬畏之心阅读圣经,之后以自己的祷告反应,并求圣灵将读经祷告的敬畏氛围带到我们一整天的生活中。这种操练相当要紧,因为它会准备我们迎接并战胜迟早会来的考验。亚伯拉罕的故事告诉我们,神呼召信徒靠神的话语或应许活着,而不仅仅是靠自然定律活着;靠神的话语与应许活着也就是等于靠神的约而

# 神为何考验人?

◎戴永富



活,因神的话语是神的约的表现。耶稣说,人活着不只是靠食物,也是靠神的话(太4:4)。这就是圣灵的呼召我们在世上活出来的超自然的生命。亚伯拉罕通过神的应许而在耄耋之年得儿子,而他后来也透过信靠神的话而经得起考验。神的应许使未婚的童贞女生基督,也使基督从死里复活。信徒之所以重生得永生,不是靠人的智慧或能力,而是靠神的话语。我们以神的话语开始,我们也要以神的话语继续活着。

最后,在神面前说“我在这里”意味着我们在各种的情况下(喜怒哀乐或酸甜苦辣)有准备领受神的旨意。神实际上也是通过人生所发生的各样事情向信徒说话,因为世上所发生的一切,没有一个不是经过神的准许的。所以,不管发生甚麽事,我们都要以平稳安静的准备心态仰望神,知道神有祂的美意而祂愿意我们

寻求祂的脸。这里需注重的两件事:第一,我们未必马上知道神在一些事情上的具体旨意是甚麽,但我们可以肯定的是,神最基本的旨意是要我们安静信靠,也要我们效法基督。故我们可以这麽想:基督若处于我现在的状况会有何态度?第二,神可以通过我们的遭遇说话和神透过圣经说话这两个说法并无矛盾,因为神之所以借着信徒所经历的情况说话,原因是这些情况让信徒想起圣经的话语,即圣经通过所经历的事陶冶信徒。所发生的任何事情都是信徒向神说:“主啊,我在这里”的机会。

总之,神的考验是要成全信徒的敬畏之心,而敬畏是离不开在神的面前保持安静等候、聆听与顺服。对神的话和旨意的安静信靠是信徒在考验中的避难所,也是他们得胜的武器。

来源:金灯台

来源:金灯台

来源:金灯台

来源:金灯台